PREGUNTAS DE OLIMPIADAS DE ECONOMÍA UPO
PÁGINA 41/41

CUESTIONES TEÓRICO/PRÁCTICAS DE ECONOMÍA.-

Tema 2.- CTP_1.01_15 Tema 5.-  CTP_1.03_15 Tema 6.- CTP_1.02_15  
CUESTIONES TEÓRICAS DE ECONOMÍA DE LA EMPRESA .-

Iguales que en los apuntes.- CT_1.01_11 – CT_1.02_11 – CT_1.03_11 – CT_1.04_11 – CT_2.01_12 – CT_2.02_12 – CT_2.03_12 – CT_3.02_15 – CT_3.03_15 
De la parte 3, para hacer en clase.- CT_2.04_12 – CT_3.01_15 
TEST DE ECONOMÍA DE LA EMPRESA.- 
p1 – p2 – p3 – p4 
PROBLEMAS DE ECONOMÍA DE LA EMPRESA.-

Parte 3.- PR_1.01_11 – PR_1.02_11 – PR_2.01_12 – PR_3.01_15 – PR_3.02_15 – PR_4.01_16 
Parte 4.- PR_4.02_16 
TEXTOS DE ECONOMÍA DE LA EMPRESA.-

Parte 3.- TXT_4.01_16 
CUESTIONES TEÓRICAS DE ECONOMÍA DE LA EMPRESA.-

CT_1.01_11.- Elementos intangibles de la empresa RESPUESTA
CT_1.02_11.- Tipos de contrato según su duración RESPUESTA
CT_1.03_11.- El Estado de Flujos de Efectivo RESPUESTA
CT_1.04_11.- Estructura organizativa en comité RESPUESTA 
CT_2.01_12.- Enumere las etapas del plan de marketing. De igual modo, explique cuál es la herramienta que se utiliza para el análisis de los factores internos y externos de la empresa. ¿En cuál de las etapas quedaría comprendida esta herramienta? RESPUESTA 
CT_2.02_12.- Identifique las distintas fuentes financieras de una empresa atendiendo a los criterios que conozca RESPUESTA 
CT_2.03_12.- Explique brevemente las distintas barreras en la comunicación dentro de una organización RESPUESTA 
CT_2.04_12.- Un particular adquiere Bonos del Tesoro Público español el 1 de junio del 2012 RESPUESTA 

1. ¿Qué tipo de inversión es, atendiendo a los diversos criterios que usted conozca?

2. ¿Que rentabilidad obtiene con respecto a una adquisición similar efectuada el año anterior?

3. ¿Qué entiende usted por prima de riesgo soberano?
CT_3.01_15.- La segmentación del mercado. Explique el concepto, describa los distintos criterios de segmentación de mercado y realice la segmentación para el lanzamiento al mercado de un nuevo producto: un ajedrez con incrustaciones de piedras preciosas RESPUESTA 
CT_3.02_15.- Describa brevemente las fuentes y métodos utilizados en el reclutamiento externo. ¿Qué método/métodos utilizaría para contratar a un director del departamento financiero en una empresa comercial multinacional? RESPUESTA 
CT_3.03_15.- Explique brevemente los tipos de cooperación entre empresas RESPUESTA 

CUESTIONES TEÓRICO/PRÁCTICAS DE ECONOMÍA.-
CTP_1.01_15.- Una empresa vende 1.000 unidades de producto cuando el precio es de 20€/unidad y 2.500 unidades cuando el precio cae a 10€/unidad SOLUCIONES: Ip=20 = 20.000; Ip=10 = 25.000 DESARROLLO 

1. ¿Qué ingresos obtiene esta empresa para cada precio?

2. ¿Qué tipo de demanda tiene según la elasticidad precio de la misma? Defina el concepto de elasticidad-precio

3. Si los costes son siempre de 8€ por unidad producida, ¿qué precio debería fijar la empresa para maximizar el beneficio? Indique con detalle los supuestos que ha usado para dar la respuesta.

CTP_1.02_15.- Conteste a las siguientes preguntas: DESARROLLO 

1. Defina los siguientes conceptos: a) Producto Interior Bruto a precios contantes (PIBpc), b) Producto Interior Bruto nominal (PIB nominal), y c) índice de precios al consumo (IPC)

2. De los anteriores conceptos definidos, indique brevemente cuál o cuáles y cómo los usaría para calcular: a) el crecimiento económico y b) la inflación
3. Con los datos de la tabla siguiente calcule para el año 2014 el crecimiento económico, la tasa de inflación y la tasa de desempleo.
	
	2013
	2014

	PIB
	96,37
	98,30

	IPC
	103,154
	102,019

	Ocupados
	17.135.570
	17.569.100

	Población Activa
	23.071.994
	23.026.343

	Población Total
	47.802.572
	46.464.100


CTP_1.03_15.- La tabla siguiente presenta los tipos de cambio actuales y esperados para el Euro respecto a otras monedas: DESARROLLO 
	Moneda
	
	Tipos de cambio actuales (07/04/15)
	Tipos de cambio esperados (07/04/16)

	Dólar USD
	USD
	1,0912
	1,0300

	Yen Japonés
	JPY
	130,80
	120,00


Un inversor está estudiando la posibilidad de colocar 10.000€ en un depósito a un año, ya sea constituido en euros o en alguna otra de las monedas de la tabla anterior. Cualquiera que sea la moneda en la que se constituya, el depósito vencerá el día 7 de abril de 2016. Según las ofertas que ha recibido, la remuneración que obtendría en cada depósito dentro de un año serían las recogidas en la siguiente tabla:
	Depósito
	Rendimiento previsto para cada depósito para el 07/04/16

	En Euros
	10.400 Euros

	En Dólares de EEUU
	10.817 Dólares

	En Yenes Japoneses
	1.406.526 Yenes


Preguntas:

1. Explique el significado de los tipos de cambio indicados en la tabla

2. ¿Qué recomendación daría a este inversor para invertir sus 10.000€? Justifique su respuesta acompañándola de los cálculos oportunos.
3. OPCIONAL ¿Aconsejaría a este inversor que diversificase su inversión en varios de estos depósitos?

PROBLEMAS DE ECONOMÍA DE LA EMPRESA.-

PR_1.01_11.- La empresa FERIA DE SEVILLA, S.L. ha hecho una estimación de su demanda a partir de la cual, cuando las ventas se sitúan en 150 trajes de flamenca, los costes totales en los que incurren ascienden aproximadamente a 8.500 €. Por otra parte, una segunda estimación indica que si se duplicara la venta de unidades, los costes totales ascenderían a 10.625 €.

Ante esta información y considerando que el Director General de la empresa ha establecido como objetivo la consecución de un beneficio de 9.000 €. .RESPUESTA
Se pide:

1) ¿Cuáles serían los costes variables y los costes fijos? SOLUCIONES: Cv = 14,17, Cf = 6.374,5
2) ¿A cuánto debería ascender el precio de cada traje de flamenca para obtener el objetivo planeado? Considere que la demanda será de 300 trajes de flamenca. SOLUCIÓN: 65,42
3) ¿Qué cantidad de productos debería vender para alcanzar el punto muerto o umbral de rentabilidad y así no incurrir en pérdidas? SOLUCIÓN: 124,38 

PR_1.02_11.- La empresa UPINO, S.A. está estudiando la posibilidad de llevar a cabo dos proyectos de inversión: RESPUESTA
· Proyecto A: el desembolso que tiene que realizar en el momento inicial es de 200.000 € y espera obtener, cada uno de los seis años que dura este proyecto, unos flujos de caja de 60.000 €.

· Proyecto B: también tiene que realizar un desembolso inicial de 200.000 €, siendo los flujos de caja que espera obtener durante los seis años que también dura este proyecto 20.000 € el primer año y 70.000 € los cinco restantes.

Consideramos que los flujos de caja se obtienen al final de cada año y una tasa de descuento del 10%

Se pide:

1) Elegir el mejor proyecto de inversión según el criterio del Valor Actual Neto VANa = 61.315,65; VANb = 59.413,71 

2) Calcular el Plazo de recuperación y decidir qué proyecto es mejor Ver solución 

3) Si los proyectos fuesen independientes y mutuamente excluyentes, ¿qué proyecto elegiría para llevar a cabo su consecución? (Razone su respuesta)

PR_2.01_12.- La empresa PRE-NOVIAS está especializada desde hace décadas en vestidos de novia para ese “gran día”. No obstante, dado el gran número de competidores en este sector, ha decidido ampliar su oferta ofreciendo complementos como adornos para el pelo. Concretamente, cree que su “producto estrella” va a ser un tipo de peinecillo, exclusivo en el mercado, con perlas y circonitas incrustadas. 

Para la fabricación de este nuevo producto ha tenido que ampliar sus instalaciones y comprar máquinas especializadas en dar forma a las varillas de plata que conforman la base del  peinecillo, así como otras dedicadas a la incrustación de las perlas y circonitas. Para ello, ha incurrido en una inversión de 180.000 €. 

Una estimación preliminar indica que, cuando las ventas se sitúen en 2000 peinecillos, los costes totales de esta unidad de negocio serán aproximadamente 55.000 €. Por otra parte, una segunda estimación indica que si se triplicara la venta de unidades, los costes totales se incrementarían en un 45 %. Se piensa que esta estimación es más fiable y será el punto de partida para la producción de este nuevo producto, estimando un precio de venta de 50 € por peinecillo. 

Ante estas estimaciones, al empresa desea conocer si se están cubriendo los costes totales; es decir, qué cantidad de peinecillos habría que vender para no incurrir en pérdidas. Represente gráficamente la situación planteada. SOLUCIÓN = 972,61 RESPUESTA 

PR_3.01_15.- Olimpics, S.L., empresa dedicada a la venta de material deportivo, dispone de dos alternativas de inversión independientes y mutuamente excluyentes, cuyos flujos de caja anuales y postpagables se especifican en la siguiente tabla: SOLUCIONES: VAN1 = 241,96; VAN2 = 512,91; PB1 = 2a, PB2 = 3a DESARROLLO 

	Proyectos
	Inversión inicial
	Flujo de caja año 1
	Flujo de caja año 2
	Flujo de caja año 3

	Alternativa 1
	-1.000
	500
	700
	200

	Alternativa 2
	-1.500
	1.000
	300
	1.000


Teniendo en cuenta una tasa de descuento del 7%, se pide:

1. La inversión recomendable según el criterio del Valor Actual Neto

2. La inversión más recomendable según el Plazo de Recuperación o payback

3. A la vista de ambos criterios en conjunto, ¿qué elección final tomaría?

PR_3.02_15.- Durante el año 2010 en una fábrica se elaboraron 20.000 vehículos a un precio unitario de 10.000€. Para la fabricación de los mismos se emplearon 10 máquinas durante 220 horas cada una al año, siendo el coste por hora de 750€/hora. En este caso intervinieron 130 trabajadores durante las mismas horas que las máquinas y a un coste de 7€/hora. Calcula y comenta la productividad del año 2010. SOLUCIÓN: P = 108,1 DESARROLLO 

PR_4.01_16.- La empresa NATURA S.L. se dedica a la fabricación de mermeladas, en su elaboración utiliza maquinaria que le supone unos costes fijos anuales de 9.000€, así mismo, el alquiler de las instalaciones es de 4.000€ al año. Cada kilo de mermelada emplea en su elaboración 1€ de fruta y 0,5€ de azúcar. Este año los ingresos de los 3.100 kilos producidos han ascendido a 17.050€. Calcule: a) El resultado obtenido este año; b) El umbral de rentabilidad de la empresa. Explique el resultado. SOLUCIONES: a) -600; b) 3.250 DESARROLLO 

PR_4.02_16.- La empresa SUPERFLUA presenta la siguiente información acerca de los elementos patrimoniales que posee, en miles de euros: SOLUCIONES: a) A = 23.700; b) FM = -400; c) Re = 0,0464; Rf = 0,0449 DESARROLLO 
	CUENTAS
	IMPORTE
	CUENTAS
	IMPORTE

	 Caja, euros
	200
	Material de oficina
	100

	Bancos e instituciones de crédito c/c vista, euros
	200
	Deudores
	300

	Capital social
	12.000
	Efectos a pagar a l/p
	1.100

	Propiedad industrial
	6.000
	Aplicaciones informáticas
	1.300

	Mercaderías
	900
	Acreedores, efectos comerciales a pagar
	400

	Reservas voluntarias
	2.600
	Mobiliario
	1.500

	Elementos de transporte
	10.000
	Resultado del ejercicio
	1.000

	Proveedores de inmovilizado a l/p
	2.900
	Clientes
	2.000

	Proveedores
	1.300
	Deudas a corto plazo con entidades de crédito
	2.400

	Amortización Ac. del Inmovilizado
	1.100
	Equipos para procesos de información
	2.300


a.- Realice el balance de situación utilizando la nomenclatura del PGC

b.- Calcule y explique el fondo de maniobra

c.- Sabiendo que los ingresos por ventas son 2.000.000€, los gastos de explotación 900.000€, los financieros 100.000€, y los impuestos 300.000€. Calcule la rentabilidad económica y financiera, razonando su respuesta

TEXTOS DE ECONOMÍA DE LA EMPRESA.-

TXT_4.01_16.- LOS TIPOS NEGATIVOS ESTÁN MATANDO A LOS BANCOS
Francisco González, presidente de BBVA, ha mandado este martes un mensaje de extrema dureza sobre la política monetaria del Banco Central Europeo (BCE). “Las políticas monetarias expansivas, que llevan los tipos a negativo, nos están matando a los bancos. Si los depósitos están al 0%, no hay negocio para los bancos”, ha señalado en las jornadas del Instituto Internacional de Finanzas (IIF), que se celebran en Madrid, y en las que ha coincidido con Ana Botín en la misma mesa redonda.

Ante la élite del sistema financiero internacional, González ha sido contundente al recordar “lo difícil que es ser hoy banco en Europa”, para recordar que la Unión Europea “gestiona sus problemas, como los inmigrantes, pero no lo hace bien. La UE está en una especie de trampa de la que no puede salir”, dijo al tiempo que ha atribuido el bajo crecimiento de la economía a “la confusión que existe en el corazón de la Unión, que frena la productividad” y el desarrollo.

Para González, uno de los problemas en Europa es que la unión bancaria se ha creado con “la trampa” de no tener una “mayor integración política”. La solución a este problema son las reformas, a su juicio, así como la mayor coordinación política y que Alemania tome medidas y el liderazgo que le corresponde.

Por su parte, la presidenta de Banco Santander, Ana Botín, ha asegurado este martes que la entidad continuará operando en el Reino Unido sea cual sea el resultado del referéndum sobre la permanencia en Europa, aunque insistió en que lo mejor sería que la situación siguiera como hasta ahora. Botín ha explicado que se trata del mercado más importante para el Santander, que representa en torno a un tercio de su balance y ha reconocido que “hay mucho en juego”.

Botín no dudó en afirmar que para el Reino Unido “es mejor estar dentro de la Unión para resolver los problemas de inmigración, la sostenibilidad, la situación de los jóvenes y otros retos que se pueden solucionar mejor juntos que por separado. No se debe pensar que el Reino Unido se puede marchar y no pasará nada; tendrá consecuencias reales, pero ellos son libres y nosotros seguiremos allí”.

Según la presidenta del Santander, la eventual salida restaría confianza a los inversores y frenaría la economía europea. “Sin embargo, creo que, en general, Europa, y España en concreto, están mejor que hace meses. Si trabajamos juntos y podemos conseguir impulsar el crecimiento”, ha concluido.

Responda a las siguientes preguntas: RESPUESTA TXT_4.01_16  

1. ¿Qué son los tipos de interés y qué agentes se ven afectados por una subida o bajada en los mismos?

2. En la actualización de los flujos de caja en un proyecto de inversión, ¿qué implicaciones tendría una tasa de descuento negativa en el Valor Actual Neto?

3. ¿Qué consecuencias tendría la teórica aplicación de tipos de interés negativos deudores y acreedores para una empresa o un particular?

4. ¿Qué razones llevan al Presidente del BBVA a formular esa declaración?

5. ¿Qué puede indicarse a favor y en contra de dicha declaración?

RESPUESTA CT_1.01_11.- Elementos intangibles de la empresa
Elementos intangibles.- Se refiere al Inmovilizado intangible pero también a la parte del Activo corriente que no podemos tocar, es decir, a los derechos y a las obligaciones (clientes; clientes, efectos comerciales a cobrar, deudores; deudores, efectos comerciales a cobrar; deudas a corto plazo; deudas a largo plazo; proveedores; proveedores, efectos comerciales a pagar; etc.)
a) Clasificación de las masas patrimoniales.-

i) En tres.- Activo, Pasivo y Patrimonio Neto
ii) Según su liquidez y exigibilidad.-

(1) Activo no corriente.- Agrupa a los diferentes elementos que permanecen más de un año en el patrimonio de la empresa
(a) Inmovilizado intangible.-
(i) Derechos con valoración económica que pertenecen al patrimonio de la empresa durante más de un año

(ii) Concesiones administrativas, propiedad industrial (patentes, etc.), aplicaciones informáticas (programas), fondo de comercio (cifra en que se valora la clientela y la posición en el mercado de una empresa cuando es adquirida por otra), etc.
(b) Inmovilizado material.-
(i) Bienes de activo, tangibles, que permanecen durante más de un año en el patrimonio de la empresa

(ii) Terrenos y bienes naturales, construcciones, maquinaria, etc.
(2) Activo corriente.- Está formado por aquellos elementos patrimoniales que utiliza la empresa en su actividad y que, en el curso de la misma, se suelen convertir en dinero
(a) Existencias o stock.- Productos terminados, mercaderías, etc.
(b) Deudores o realizable.- Clientes, clientes efectos comerciales a cobrar, deudores, etc.
(c) Tesorería o disponible.- Caja, Bancos, etc.
(3) Patrimonio Neto.- Principalmente Capital y reservas
(4) Pasivo no corriente.- Principalmente deudas a más de un año
(5) Pasivo corriente.- Principalmente deudas a un año o menos. Por ejemplo, Proveedores (que es una cuenta que recoge los créditos comerciales que nos conceden) otro ejemplo podría ser Proveedores, efectos comerciales a pagar
iii) Definición de liquidez.- Es la facilidad de transformar un elemento patrimonial en dinero
iv) Definición de exigibilidad.- Es la facilidad que tienen terceras personas para solicitar a la unidad económica un pago
(1) Inmovilizado intangible.-
(a) Valoración inicial.- Se valorarán por su coste, ya sea éste el precio de adquisición o el coste de producción. Precio de adquisición.- Incluye todos los gastos hasta su puesta en funcionamiento. Coste de producción.- Es el coste industrial.
(b) Valoración posterior.- Si tiene una vida útil indefinida no se amortizará aunque deberá analizarse su eventual deterioro. La vida útil de un inmovilizado intangible se revisará cada ejercicio para determinar si existen hechos o circunstancias que permitan seguir manteniendo una vida útil indefinida para ese activo
(c) Fondo de comercio.- No se amortizará
(d) Amortización y corrección valorativa.- Los elementos de inmovilizado intangible deben ser objeto de ambas cosas
RESPUESTA CT_1.02_11.- Tipos de contrato según su duración
1) CONTRATO DE TRABAJO. TIPOS.-
a) Concepto de salario.-
i) Concepto.- Es la totalidad de las percepciones económicas que recibe el trabajador del empresario por la prestación profesional de sus servicios laborales (retribuyendo el trabajo efectivo o los períodos de descanso computables como trabajo)
ii) Composición.- El salario se compone de Salario Base y Complementos Salariales
iii) Documentación.- Debe documentarse en una nómina o recibo de salarios
iv) Salario Mínimo Interprofesional.- Es la retribución mínima que debe percibir un trabajador. El Gobierno lo establece anualmente
b) Concepto de contrato de trabajo y tipos de contratos.-

i) Concepto de Contrato de Trabajo.- Es el acuerdo en virtud del cual una persona, el trabajador, se compromete voluntariamente a prestar sus servicios dentro del ámbito de organización y dirección del empresario que a su vez se obliga a pagar al trabajador una retribución por los servicios prestados
ii) Tipos de contratos.-
(1) Contratos indefinidos.- En esta modalidad contractual el empresario y el trabajador se comprometen por un período de tiempo indeterminado
(2) Contratos formativos.- En esta modalidad, el empresario se obliga, a cambio de la prestación de servicios del trabajador, a darle una formación teórica y práctica
(3) Contratos a tiempo parcial.- En esta modalidad el trabajador se entenderá contratado a tiempo parcial cuando preste servicios durante un número de horas al día, a la semana, al mes o al año, inferior al considerado como habitual, en la actividad de que se trate, en dichos períodos de tiempo
(4) Contratos de duración determinada.- Son contratados temporales, es decir, no por tiempo indefinido
(5) Contratos acogidos a medidas de fomento del empleo.- Estos contratos tienen como finalidad facilitar la colocación estable de los trabajadores desempleados y de los empleados contratados temporalmente
(6) Contratos de puesta a disposición.- Son los que se celebran con Empresas de Trabajo Temporal cuya actividad consiste en poner a disposición de una empresa usuaria, con carácter temporal, trabajadores por ella contratados
RESPUESTA CT_1.03_11.- El Estado de Flujos de Efectivo
(2) Documentos que integran las cuentas anuales.-
(a) El balance, la cuenta de pérdidas y ganancias, el estado de cambios en el patrimonio neto, el estado de flujos de efectivo y la memoria. Estos documentos forman una unidad y deben ser redactados de conformidad a la normativa existente

(b) Cuando pueda formularse balance, estado de cambios en el patrimonio neto y memoria en modelo abreviado, el estado de flujos de efectivo no será obligatorio
(3) Formulación de las cuentas anuales
(a) Periodicidad.- Cada doce meses
(b) ¿Quién las formula y en qué plazo?.- Las formula el empresario o los administradores, quienes responderán de su veracidad, en el plazo máximo de tres meses, a contar desde el cierre del ejercicio
1) ESTADO DE FLUJOS DE EFECTIVO.- Informa sobre el origen y la utilización de los activos monetarios representativos de efectivo y otros activos líquidos equivalentes. Se entiende por efectivo y otros activos líquidos equivalentes caja, bancos c/c y c/a e imposiciones a plazo fijo no superiores a tres meses. Asimismo se podrán incluir como un componente del efectivo, los descubiertos ocasionales cuando formen parte integrante de la gestión del efectivo de la empresa
	ESTADO DE FLUJO DE EFECTIVO (NO ABREVIADO) RESUMIDO
	200X

	A) FLUJOS DE EFECTIVO DE LAS ACTIVIDADES DE EXPLOTACIÓN
	

	1. Resultado del ejercicio antes de impuestos
	

	2. Ajustes del resultado
	

	4. Otros flujos de efectivo de las actividades de explotación
	

	5. Flujos de efectivo de las actividades de explotación (+/-1+/-2+/-3+/-4)
	

	B) FLUJOS DE EFECTIVO DE LAS ACTIVIDADES DE INVERSIÓN
	

	6. Pagos por inversiones (-)
	

	7. Cobros por desinversiones (+)
	

	8. Flujos de efectivo de las actividades de inversión (7-6)
	

	C) FLUJOS DE EFECTIVO DE LAS ACTIVIDADES DE FINANCIACIÓN
	

	9. Cobros y pagos por instrumentos de patrimonio
	

	10. Cobros y pagos por instrumentos de pasivo financiero
	

	11. Pagos por dividendos y remuneraciones de otros instrumentos de patrimonio
	

	12. Flujos de efectivo de las actividades de financiación (+/-9+/-10-11)
	

	D) Efecto de las variaciones de los tipos de cambio
	

	E) AUMENTO/DISMINUCIÓN NETA DEL EFECTIVO O EQUIV. (+/-5+/-8+/-12+/-D)
	

	Efectivo o equivalentes al comienzo del ejercicio

Efectivo o equivalentes al final del ejercicio
	


RESPUESTA CT_1.04_11.- Estructura organizativa en comité
a) Diseño de la estructura de la organización: agrupación de unidades.-

i) Definición de estructura organizativa.- Es el conjunto de elementos que la integran, junto con las atribuciones que tienen asignadas y las relaciones jerárquicas y funcionales existentes entre los mismos
ii) Estructura organizativa y niveles de autoridad: línea o staff.-
(1) Es una mezcla de la organización funcional de Taylor y la unidad de mando de Fayol

(2) La organización en línea es la unidad de mando y el staff está compuesto por especialistas que asesoran
iii)  Ventajas de los staff.-
(1) Mejor aprovechamiento de la especialización

(2) Homogeneizar determinadas actividades, como personal, asesoría, publicidad, etc. que pueden  ser desempeñadas de forma común para toda la empresa por dichos departamentos

(3) Posibilidad de segregar ciertas tareas especializadas que realizan los departamentos staff, encargándoselas a otras empresas. Esta forma de actuar permite crear unidades de negocio más pequeñas y flexibles
iv) Inconvenientes de los staff.- Se producen enfrentamientos con los departamentos de línea
v) Los organigramas.-

(1) Definición.- Es la representación gráfica del conjunto de interrelaciones funcionales entre los diferentes departamentos de la empresa y entre los propios componentes de éstos
(2) Clases de organigramas.- D = Director, E = Encargado y O = Obrero
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(3) Todos estos organigramas, y los siguientes, son lineales ya que representan, de una forma o de otra, la estructura jerárquica de la organización
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vi) La departamentalización.-

(1) Definición de departamentalización.- Es dividir una empresa en diferentes departamentos
(2) Formas de departamentalización más usuales.-

(a) Por funciones.-
(i) Producción, financiación, administración, etc.

(ii) Se usa en las empresas fabriles ya que necesitan especialización
(b) Geográfica.-
(i) Unos departamentos centrales dirigen a las diversas sucursales en aquellas materias que les son propias

(ii) Se usa en empresas comerciales y de servicios que trabajan en distintas zonas geográficas
(c) Por clientes.-
(i) Divisiones para: grandes empresas, comercios, talleres, profesionales, particulares

(ii) Se usa en las empresas que tratan a diferentes tipos de clientes
(3) Otras formas de departamentalización.-

(a) Por productos.- Producto A, producto B, producto C
(b) Por procesos.- Según la fase de la cadena de producción
(c) Matricial.-

vii) Nuevas tendencias de la organización.-

(1) La organización matricial.-
(a) Es una forma de departamentalización donde se combina una estructura de mando doble

(b) El principal inconveniente reside en los conflictos que puede provocar el doble mando
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(2) Unidades estratégicas de negocios.-
(3) Las grandes compañías fraccionan sus actividades en otras de menor tamaño llamadas UEN.

(4) Por ejemplo, RENFE: Cercanías, Largo Recorrido, Mercancías, etc

3. Estructura en comité. 

Es aquella en la cual la autoridad y la responsabilidad son compartidas conjuntamente por un grupo de personas en lugar de asumirlas una sola. En la estructura en comité, para tomar una decisión, el grupo se reúne, se intercambian opiniones, se discute y se llega a la elección final. Normalmente se utiliza conjuntamente con la estructura en línea y staff, y solo para la toma de algunas decisiones en concreto.
RESPUESTA CT_2.01_12.-
EL PLAN DE EMPRESA.-

Definición.- Un plan de empresa es una exposición oficial de un conjunto de metas empresariales, las razones por las que se cree que son alcanzables, y el plan para alcanzar estas metas. Puede también contener información de fondo sobre la organización o el equipo intentando alcanzar esas metas.
Composición del plan de empresa.- Aunque los planes de empresa tienen muchos diferentes formatos de presentación, los planes de empresa típicamente cubren cinco principales áreas de contenidos:
Información de fondo.- Número de empleados, estadísticas de ventas anuales, líneas de productos claves, ubicación e instalaciones, actual etapa de desarrollo (arranque), estructura corporativa, etc.
Un plan de marketing.- Un plan de marketing es un documento escrito que detalla las acciones necesarias para alcanzar uno o más objetivos de marketing. Puede ser para un producto o un servicio, una marca o una línea de productos. Los planes de marketing cubren entre uno y cinco años.
Un plan operativo.- El plan bosqueja cómo uno haría el mantenimiento del coste de sus clientes efectivamente
Un plan financiero.- En uso general, un plan financiero puede ser un presupuesto, un plan para gastar y ahorrar futuros ingresos. Este plan asigna futuros ingresos a varios tipos de gastos, tales como alquileres o servicios, y también reserva algún ingreso para ahorros a corto y a largo plazo. Un plan financiero puede también ser un plan de inversión, que asigna ahorros a varios activos o proyectos esperados para producir futuros ingresos, tales como un nuevo negocio o una línea de productos, participaciones en un negocio existente o en una inmobiliaria
Criterios.- Una discusión sobre los criterios sobre la toma de decisiones que debería ser usada para aprobar el plan
PLAN DE MARKETING.-
Varios objetivos.- El plan de marketing tiene varios objetivos: si el producto es nuevo con un mercado no existente, uno podría identificar todos los productos sustitutivos. Para cada significante producto sustitutivo uno debe explicar:

Nombre, características, por qué sustituye, por qué propone un producto mejor 

Variación de costes y por qué el nuevo producto justifica la variación 

Adopción de esperadas dinámicas 

Esperado papel una vez que el mercado empiece a desarrollarse 
Precio.- 
Puntos de precio elegidos 

Estrategia propuesta de precios 
Gestión de la demanda.- En economía, la gestión de demanda es el arte o ciencia de controlar la demanda para evitar la recesión. El término es también usado para referirse a la gestión de la distribución, y el acceso a bienes y servicios fundamentales para las necesidades. Un ejemplo es la Seguridad Social y los servicios de asistencia social. En lugar de incrementar los presupuestos para estas cosas, los gobiernos deben desarrollar políticas que asignen los existentes recursos según una jerarquía de necesidades.
Distribución.- 
Estrategia de distribución
Lista de los principales distribuidores 

Estado actual de las negociaciones
Promoción y desarrollo de marca.-
Estrategia de promoción 
El Análisis DAFO, también conocido como Matriz ó Análisis DOFA, FODA, o en inglés SWOT, es una metodología de estudio de la situación de una empresa o un proyecto, analizando sus características internas (Debilidades y Fortalezas) y su situación externa (Amenazas y Oportunidades) en una matriz cuadrada.
Es una herramienta para conocer la situación real en que se encuentra una organización, empresa o proyecto, y planificar una estrategia de futuro.

Durante la etapa de planificación estratégica y a partir del análisis DOFA se debe poder contestar cada una de las siguientes preguntas:

· ¿Cómo se puede explotar cada fortaleza? 

· ¿Cómo se puede aprovechar cada oportunidad? 

· ¿Cómo se puede detener cada debilidad? 

· ¿Cómo se puede defender de cada amenaza? 

Este recurso fue creado a principios de la década de los setenta y produjo una revolución en el campo de la estrategia empresarial. El objetivo del análisis DAFO es determinar las ventajas competitivas de la empresa bajo análisis y la estrategia genérica a emplear por la misma que más le convenga en función de sus características propias y de las del mercado en que se mueve.

El análisis consta de cuatro pasos:

· Análisis Externo (también conocido como "Modelo de las cinco fuerzas de Porter") 

· Análisis Interno 

· Confección de la matriz DAFO 

· Determinación de la estrategia a emplear 
RESPUESTA CT_2.02_12.-
 1. FINANCIACIÓN.-
 2. Definición.-  La financiación de la empresa es un área de las finanzas que trata de la toma de decisiones financieras de negocios de las empresas y las herramientas y análisis usados para tomar estas decisiones.
 3. TIPOS DE RECURSOS FINANCIEROS.-
(a) Tipos de financiación.-
 i. Según su origen.-
 A. Financiación interna o autofinanciación.-

· Definición.- La financiación interna es el nombre para una empresa usando sus beneficios como una fuente de capital para nuevas inversiones, en lugar de: a) distribuirlos a los propietarios de la empresa o a otros inversores y b) obtener capital en otro sitio.
· Son.- Son las amortizaciones y las reservas
 B. Financiación externa.- 
· Definición.- La financiación externa consiste en nuevo dinero de fuera de la empresa traído dentro para inversión.
· Son.- Son el capital y el pasivo
 ii. Según quién es el propietario de los recursos.-

 A. Recursos propios.- 
· Definición.- Los recursos propios son el activo menos el pasivo
· Son.- Son el capital, las amortizaciones y las reservas
 B. Recursos ajenos.- Son el pasivo 
(b) Financiación interna o autofinanciación.-
 i. Barata.- Se piensa que la financiación interna es generalmente menos cara para la empresa que la financiación externa porque la empresa no tiene que incurrir en costes de transacción para obtenerla, ni tiene que pagar los impuestos asociados con el pago de dividendos. 
 ii. Determinante.- Muchos economistas debaten si la disponibilidad de financiación interna es un importante determinante de la inversión de la empresa o no. Una relacionada controversia es si el hecho de que la financiación interna está empíricamente correlacionado con la inversión implica que las empresas están obligadas al crédito y, por consiguiente, dependen de la financiación interna para la inversión
 iii. Opciones financieras.- Existen varias opciones para una compañía para financiarse ella misma sin ayuda externa:
 A. Amortización.- Deducción del valor del activo, reduce el beneficio antes de impuestos
 B. Construyendo reservas.- Ej. reservas de pensiones
 C. Retenidas ganancias.- Las ganancias no son pagadas a los propietarios de la compañía
 D. Cambiar activo.- Vendiendo inmuebles u otros activos tangibles poseídos por la compañía
 iv. Ventajas de la financiación interna.-
 A. El capital está inmediatamente disponible

 B. No pagos de intereses

 C. No procesos de control en lo que respecta a solvencia

 D. Línea de crédito de repuesto

 E. No influencia de terceras partes
 v. Desventajas de la financiación interna.-
 A. Cara porque la financiación interna no es deducible de impuestos

 B. No incremento de capital

 C. No tan flexible como la financiación externa

 D. Pérdidas (reducción de capital) no son deducibles de impuestos

 E. Limitada en volumen (el volumen de la financiación externa también es limitado pero hay más capital disponible fuera – en los mercados – que dentro de la compañía)
 vi. Tipos de financiación interna o autofinanciación.-
 A. Autofinanciación de mantenimiento.- Cubren la depreciación de los activos (amortizaciones y provisiones)
 B. Autofinanciación de enriquecimiento.- Incrementan los activos de la empresa (reservas)
(c) Depreciación.- La depreciación es la reducción en el valor de un activo usado para propósitos de negocio durante cierta cantidad de tiempo debido al uso, al paso del tiempo, desgaste y rotura, tecnológica antigüedad u obsolescencia, agotamiento, insuficiencia, decaimiento, oxidación, deterioro u otros factores
(d) Cuota de amortización anual.- Por ejemplo, un vehículo que se deprecia a lo largo de 5 años, es comprado a un coste de 17.000 $, y tendrá un valor residual de 2.000 $, se depreciará a 3.000 $ por año: (17.000 – 2.000)/5 = 3.000 $ de cuota de amortización anual
(e) Composición de la financiación externa.-
 i. Capital.-

 ii. Pasivo.-
 A. Créditos de funcionamiento.- Son créditos a corto plazo y financian el activo corriente
 B. Créditos de financiamiento.- Son créditos a largo plazo y financian el activo no corriente
RESPUESTA CT_2.03_12.-
a) Barreras y fallos de comunicación.-
i) No saber escuchar

ii) Las desconfianzas

iii) Exceso de información

iv) Oír sólo lo que le interesa

v) Actitud predeterminada

vi) Mala selección del momento de establecer la comunicación
b) Concepto de comunicación.- Es el intercambio de información entre personas
c) Elementos en la información.-

i) El mensaje.- Es la noticia objeto de la transmisión (Atentado de ETA en Madrid)
ii) El medio.- Es la forma o tecnología utilizada para la transmisión (prensa escrita, radio, televisión, etc.)
iii) El soporte.- Es el vehículo utilizado (máquina de escribir, programa informático, etc.)
iv) El lenguaje.- Es el conjunto de símbolos y reglas que permiten elaborar un mensaje comprensible (castellano, inglés, símbolos, etc.)
v) El emisor.- Es quien elabora el mensaje con la intención de darlo a conocer (TVE)
vi) El receptor.- Es el destinatario del mensaje (quien está viendo el telediario)
d) Principios de las comunicaciones.-

i) Principio de claridad.- Las comunicaciones deben utilizar un lenguaje y una estructura conocidos por todos los elementos del sistema
ii) Principio de atención.- El receptor debe distribuir su tiempo de la forma conveniente para que pueda prestar el interés necesario a las distintas informaciones que recibe
iii) Principio de integridad.- Consiste en la transmisión de la información a través de los mandos intermedios, evitanto su “puenteo” y la consiguiente pérdida de autoridad
iv) Principio del uso estratégico de la organización informal.-

e) Medios convencionales de comunicación.-

i) La comunicación verbal.-

(1) Ventajas.- En general: rapidez, mucha respuesta y mucha comunicación gestual
(2) Inconvenientes.- Falta de pruebas y, en algunos casos, reuniones estériles
(3) Formas y efectos de la comunicación verbal.-

(a) Entrevistas.- Dos personas. Mucha respuesta y mucha comunicación gestual
(b) Reuniones.- Número reducido de personas. Mediana respuesta y mediana comunicación gestual
(c) Conferencias y macrorreuniones.- Grandes grupos convocados por la dirección. Escasa respuesta y escasa comunicación gestual
(d) Teléfono.- Normalmente dos personas. Mucha respuesta y ninguna comunicación gestual
ii) La comunicación escrita.-

(1) Ventajas.- Existencia de pruebas y posibilidad de enviar documentos extensos
(2) Inconvenientes.- Normalmente lentitud, el tiempo que se requiere para leer los mensajes y contestarlos, la acumulación de papeles, etc.
f) Flujos de comunicación.-

i) Descendente.- Sirve para que la empresa transmita la información que estime conveniente
ii) Ascendente.- Sirve para que la empresa conozca lo que piensan sus empleados
iii) Lateral.- Sirve para que se coordinen los diferentes departamentos de la empresa. Puede ser:
(1) Horizontal.- Entre departamentos del mismo nivel jerárquico
(2) Diagonal.- Entre departamentos de diferente nivel jerárquico
g) Barreras y fallos de comunicación.-
i) No saber escuchar

ii) Las desconfianzas

iii) Exceso de información

iv) Oír sólo lo que le interesa

v) Actitud predeterminada

vi) Mala selección del momento de establecer la comunicación
RESPUESTA CT_2.04_12.-
 iii. Tipos de obligaciones y bonos.- Las siguientes descripciones no son mutuamente exclusivas, y más de una de ellas puede aplicarse a una particular obligación.
 A. De interés fijo.- Tienen un cupón que permanece constante a través de la vida de al obligación.
 B. De interés flotante (FRNs).- Tienen un cupón variable que está vinculado con un referenciado tipo de interés, tal como el Euribor. Por ejemplo, el cupón puede ser definido como tres meses Euribor + 0.20%. La tasa del cupón es recalculada periódicamente, típicamente cada uno o tres meses. 
 C. Con cupón cero.- No pagan un interés regular. Son emitidas con un sustancial descuento sobre el valor a la par, para que el interés llegue efectivamente a la madurez (y usualmente grava como tal). El obligacionista recibe la cantidad completa del principal el día de redención. 
 D. Vinculadas con la inflación.- En la cual la cantidad principal y los pagos de intereses están indexados a la inflación. El tipo de interés es normalmente más bajo que para las obligaciones de renta fija con una comparable madurez. 
 E. Con garantía de activos.- Son obligaciones cuyos pagos de interés y principal están respaldados por subyacentes flujos de de caja de otros activos.
 F. Subordinadas.- Son aquéllas que tienen una menor prioridad que otras obligaciones del emisor en caso de liquidación. En caso de bancarrota, hay una jerarquía de acreedores. Primero el liquidador es pagado, después los impuestos gubernamentales, etc. Los primeros titulares de obligaciones en cola para ser pagados son aquéllos titulares que son obligacionistas de alto rango. Después de que hayan sido pagados, los titulares de obligaciones subordinadas son pagados. Como consecuencia, el riesgo es mayor. Por consiguiente, las obligaciones subordinadas usualmente tienen una menor valoración en el crédito que las de alto rango.  

 G. Los bonos tienen interés fijo y es el Estado quien garantiza el pago de los mismos 
La rentabilidad de los bonos actualmente es superior a la del año pasado ya que el mercado piensa que el Estado Español no puede garantizar el pago de los mismos con la misma seguridad que el año pasado y, por lo tanto, el que compre estos bonos puede perder parte del dinero invertido.
En el mercado de deuda pública, la prima de riesgo, también conocida como diferencial de deuda, es el sobreprecio que paga un país para financiarse en los mercados en comparación con otros países. De esta forma, cuanto mayor es el riesgo país, más alta será su prima de riesgo y más alto será el tipo de interés de su  deuda. Dicho de otra forma, es la rentabilidad que exigen los inversores (interés) a un país para comprar su deuda soberana en comparación con la que exigen a otros países. La prima de riesgo significa, de este modo, la confianza de los inversores en la solidez de una economía
RESPUESTA CT_3.01_15.- 
Estrategias.-

i. Liderazgo de costes.- Conseguir los menores costes
ii. Diferenciación.- Hacer que su producto o servicio se distinga de los demás mediante una mejora de la calidad, garantías especiales, marcas, etc.
iii. Segmentación.- Ofrecer a cada grupo de compradores el producto que desea
El proceso de planificación.-

i. Objeto de la empresa o fines generales que persigue.- La empresa debe decidir a qué se va a dedicar: a vender muebles, a fabricar sillas, a construir casas, etc.
ii. Configuración de los objetivos generales.- Por ejemplo, conseguir una penetración en el mercado del 5 % en el primer año
iii. Adopción de estrategias.- Liderazgo de precios, segmentación y especialización
iv. Adopción de políticas de actuación.- Por ejemplo, realizar toda la construcción de la cada con personal propio o subcontratar parte del trabajo a otras empresas
v. Establecimiento de planes concretos, de programas y de presupuestos.- Establecimiento de objetivos específicos, previsión de medios y de responsables de ejecución y fijación del calendario de actuaciones
Segmentación de mercados.- 
i. Definición.- La segmentación de mercados es un concepto en economía y marketing. Un segmento de mercado es un subconjunto de un mercado compuesto de gente u organizaciones que comparten una o más características que les causa demandar un similar producto y/o servicio basado en cualidades de esos productos tales como precio o función. 
ii. Criterios.- Un verdadero segmento de mercado reúne todos los siguientes criterios: 1) es distinto de otros segmentos (diferentes segmentos tienen diferentes necesidades), 2) es homogéneo dentro del segmento (muestra necesidades comunes); 3) responde similarmente a un estímulo de mercado, y 4) puede ser alcanzado por una intervención de mercado.
iii. Cantidades.- El término es también usado cuando consumidores con idéntico producto y/o servicio necesitan ser divididos en grupos para que puedan ser cobradas diferentes cantidades. Estas pueden ser ampliamente vistas como aplicaciones positivas o negativas de la misma idea, dividiendo el mercado en grupos más pequeños.
iv. Ejemplos.- Edad, sexo, precio, interés, etc.
v. Ventaja comercial.- Mientras puede haber teóricamente ideales segmentos de mercado, en realidad cada organización comprometida con un mercado, desarrollará diferentes formas de imaginar segmentos de mercado, y crear estrategias de diferenciación del producto para explotar estos segmentos. La segmentación de mercado y la correspondiente estrategia de diferenciación del producto pueden dar una temporal ventaja comercial a la empresa.
vi. Segmentación de mercados industrial contra segmentación de mercados de consumo.- La segmentación industrial de mercados es bastante diferente de la segmentación de mercados de consumo pero ambas tienen similares objetivos
vii. Beneficios.-

1. Oportunidades.- Los vendedores están en una mejor posición para localizar y comparar oportunidades de marketing
2. Programas.- Los vendedores pueden fácilmente y efectivamente formular y llevar a cabo programas de marketing
3. Ajustes.- Los vendedores puede hacer ajustes mejores en sus productos y en las comunicaciones de marketing
4. Evaluación.- Las fortalezas y debilidades competitivas pueden ser evaluadas efectivamente
5. Utilización.- La segmentación lleva a una más efectiva utilización de los recursos de marketing
Podríamos segmentar por:

· Sexo haciendo un ajedrez pensado para los hombres y otro para las mujeres.

· Edad haciendo un ajedrez pensado para las personas entre 5 y 30 años, otro para las personas entre 31 y 50 años y otro para las personas mayores de 50 años.

· Razones demográficas y hacer un ajedrez más grande y más sobrio para los occidentales y otro de menor tamaño para los orientales, ya que tienen las manos más pequeñas, y con más colorido

· Por razones socio-económicas haciendo un ajedrez menos lujoso y otro más lujoso

· Por razones de situación haciendo un ajedrez normal y otro portátil para los que viajan mucho

· Etc.

RESPUESTA 3.02_15.- 
La selección externa.-

1. Ventajas.-
1. Permite la entrada de nuevas ideas

2. Posibilidad de rejuvenecer las plantillas
2. Inconvenientes.-
1. No se conoce a los empleados por lo que se corre el riesgo de no elegir el adecuado

2. El coste de realizar un proceso serio de selección y su lentitud
· La selección de personal.-

i. Concepto de selección de personal.- Es elegir a los trabajadores adecuados a cada puesto de trabajo
ii. El proceso de selección externa del personal.-

1. Localización de la fuente de recursos humanos.- En universidades, escuelas, institutos, oficinas de empleo, etc.
2. Toma de contacto inicial.- Solicitud de empleo y currículum vitae
3. Las pruebas de selección. Clasificación.-

1. Pruebas de conocimientos.- Resolución de un caso práctico, prueba de mecanografía, etc.
2. Pruebas psicotécnicas.-

i. Pruebas de inteligencia.-

1. El DAT o test de aptitudes diferenciales.- Evalúa el razonamiento verbal, la aptitud numérica, el razonamiento abstracto, etc. Por ejemplo: . . . . . . . . es a masculino, como mujer es a . . . . . . . 
2. El PMA o test de aptitudes mentales primarias.- Evalúa la comprensión verbal, el cálculo numérico, la fluidez verbal, etc. Por ejemplo: Escribir palabras que empiecen por P
ii. Pruebas de personalidad.-

1. Cuestionarios de personalidad.- Interrogan al sujeto sobre opiniones, preferencias, comportamiento previsible, etc.
2. Test proyectivos.- El sujeto indica qué le sugiere una determinada mancha, dibuja una figura, etc. Posteriormente, el especialista trata de adivinar la personalidad del individuo según lo que haya contestado o pintado
iii. Pruebas de interés vocacionales.- Se hacen para averiguar la satisfacción o el rechazo que produce el trabajo que se ha de desempeñar
3. Las entrevistas.-

i. Objetivos que se persiguen.-
1. Confirmar el perfil del aspirante

2. Aclarar dudas

3. Observar las reacciones del individuo y la forma que tiene de desenvolverse

4. Informar al candidato sobre las características de la empresa, del puesto de trabajo, del salario, etc.
ii. Tipos de entrevistas.-
1. Planificada
2. Libre

3. En tensión

4. Múltiple

5. De grupo
iii. Pautas de comportamiento del entrevistado.-
1. Tener una presencia física correcta

2. Puntualidad

3. Saludar cortésmente sin nerviosismo y despedirse igualmente

4. Ni cruzar las piernas ni sentarse en la parte delantera de las sillas

5. Mirada directa al entrevistador

6. Respuestas claras sin titubeos
RESPUESTA CT_3.03_15.- 

Estrategias de fusión y adquisición.-

i. Fusión igualitaria.- Dos empresas de dimensión similar se unen naciendo una empresa nueva. Ambas pierden la personalidad jurídica (Continente y Pryca dieron lugar a Carrefour)
ii. Fusión por absorción.- Una empresa mayor adquiere otra menor que pierde su personalidad jurídica (El Corte Inglés absorvió a Galerías Preciados)
iii. Fusión por escisión.- Una sociedad desaparece, repartiendo su patrimonio en varias sociedades. La antigua pierde su personalidad jurídica (Los todo terreno de Rover son propiedad de Ford, el Mini es propiedad de BMW y los turismos son propiedad de una empresa que se ha constituido con los antiguos trabajadores)
iv. Participación de capital sin fusión.- Una sociedad adquiere acciones de otra para dominarla. No pierde su personalidad jurídica (Renault ha adquirido un importante paquete de acciones de Nissan para dominarla)
v. Holding.- Una empresa matriz adquiere la totalidad o una parte significativa del capital de otras empresas para dominarlas. No pierde su personalidad jurídica. En los holding puros la sociedad matriz tiene como objetivo social dominar a las demás (ejemplo: RUMASA), en el holding mixto tiene además su propio objetivo (ejemplo: La Caixa)
· Cooperación entre empresas.-

i. Trust.- Concentración vertical (distintas fases del proceso de producción) mediante participación de capital de unas empresas sobre otras
ii. Cartel.- Concentración horizontal para acordar precios, repartir el mercado, etc (son ilegales en la Unión Europea)
iii. Uniones temporales de empresas.- Para realizar una obra o servicio determinado. No tienen personalidad jurídica propia. Responsabilidad solidaria e ilimitada (Ejemplo: El nudo de la carretera de Utrera con la SE30 ha sido construido por una UTE compuesta por dos empresas)
iv. Agrupaciones de interés económico (A.I.E.).- Varias sociedades que comparten un bien común. Por ejemplo: Varias autoescuelas crean una A.I.E. para reparar sus coches. Tiene personalidad jurídica propia. Responsabilidad solidaria e ilimitada
· Asociación con otra empresa.-

i. Concesión mercantil.- La empresa concesionaria se compromete a comercializar los productos que le suministre la firma cedente, a cambio de una comisión
ii. La franquicia.- Existen dos tipos:

1. Uno en el que el franquiciado fabrica o comercializa productos y servicios bajo el nombre y la marca del franquiciador, del que puede recibir asistencia, equipamientos y algún control en su gestión

2. Otro, igual que el anterior, pero no se fabrican o comercializan los productos del franquiciador sino otros cualesquiera
RESPUESTA CTP_1.01_15.-
1.-


[image: image1.emf]I

P = 20

=1.000 ⋅ 20 =20.000€



[image: image2.emf]I

P = 10

=2.500 ⋅ 10= 25.000€


2.-


[image: image3.emf]Elasticidad = ∣

( 1.000− 2.500) : 1.000

( 20−10 ) : 20

∣ = 3


Es una demanda elástica ya que es superior a uno.

La elasticidad demanda-precio es el porcentaje de cambio en la cantidad demandada entre el porcentaje de cambio en el precio.

La elasticidad demanda-precio indica cómo reacciona la demanda cuando cambia el precio. Por convenio, por debajo de uno es inelástica y por encima es elástica, como es este caso.

3.-


[image: image4.emf]B

P = 20

=1.000 ⋅ 20 −1.000 ⋅ 8 =12.000€



[image: image5.emf]B

P = 10

= 2.500 ⋅ 10− 2.500 ⋅ 8 =5.000€


Debería fijar un precio de 20€ ya que obtendría un beneficio mucho mayor

RESPUESTA CTP_1.02_15.-
1.- 

El Producto Interior Bruto es el valor de todos los bienes y servicios producidos en el interior de un país.

El Producto Interior Bruto a precios constantes o real es aquél al que se le ha eliminado el efecto de la inflación mientras que el Producto Interior Bruto nominal es aquél al que no se le ha eliminado el efecto de la inflación.

El IPC estudia la evolución de los precios en una cesta de bienes y servicios. Siempre se toma un año como base para hacer los cálculos, y en ese caso, el IPC para ese año sería del 100%. Si el IPC del año siguiente, teniendo como base el del año anterior, es del 103%, eso quiere decir que lo que, por término medio, costaba 100€ el año anterior, ahora cuesta 103€. En este caso la inflación entre un año y el otro habría sido de un 3%.

2.-

Para calcular el crecimiento económico compararía los PIB reales o a precios constantes de estos dos años (para evitar los efectos de la inflación)

Para calcular la inflación estudiaría la variación en el IPC entre los dos años.

3.-


[image: image6.emf]Inflación =

102,019−103,154

103,154

⋅ 100 =-1,1%


Ha habido deflación


[image: image7.emf]PIB

R

=

98,3 ⋅ 100

98,9

=99,39



[image: image8.emf]Crecimiento económico =

99,39 −96,37

96,37

⋅ 100 =3,13%


ASUMIENDO QUE EL PIB QUE APARECE EN EL ENUNCIADO ES NOMINAL

[image: image9.emf]Tasa de desempleo =

23.026.343−17.569.100

23.026.343

⋅ 100 =23,70%


RESPUESTA CTP_1.03_15.- 

1.-

El 07/04/15, para comprar un euro se necesitan 1,0912 USD o 130,80 JPY

El 07/04/16, para comprar un euro se necesitan 1,03 USD o 120 JPY

2.-


[image: image10.emf]X =

10.817

1,03

=10.501,94€


Esto quiere decir que 10.817 dólares equivalen a 10.501,94€


[image: image11.emf]X =

1.406.526

120

=11.721,05€


Esto quiere decir que 1.406.526 yenes equivalen a 11.721,05€

Por lo que elegiríamos invertir en yenes ya que conseguimos más euros

3.-

No aconsejaría que diversificara su inversión ya que las tres monedas son fuertes y posiblemente se cumplan las predicciones ya que se está saliendo de la crisis y se espera que la economía mundial crezca aunque en un porcentaje menor al que estaba creciendo antes de 2008.

RESPUESTA PR_1.01_11.- 

1)

Ct = Cf + Cvu x Q

8.500 = Cf + Cvu x 150

10.625 = Cf + Cvu x 300

Cf = 8.500 – 150 Cvu

Cf = 10.625 – 300 Cvu

8.500 – 150 Cvu = 10.625 – 300 Cvu

300 Cvu – 150 Cvu = 10.625 – 8.500

150 Cvu = 2.125

Cvu = 2.125 : 150 = 14,17 €

8.500 = Cf + 14,17 x 150

8.500 = Cf + 2.125,5

8.500 – 2.125,5 = Cf

6.374,5 = Cf

2)

Bº = P x Q – Cf – Cvu x Q

9.000 = P x 300 – 6.374,5 – 14,17 x 300

9.000 = 300 P – 6.374,5 – 4.251

9.000 + 6.374,5 + 4.251 = 300 P

19.625,5 = 300 P

19.625,5 : 300 = P = 65,42

3)

Q = Cf : (P – Cvu) 

Q = 6.374,5 : (65,42 – 14,17) = 124,38 trajes

RESPUESTA PR_1.02_11.- 
1)

VANA = -200.000 + 60.000 : 1,1 + 60.000 : 1,12 + 60.000 : 1,13 + 60.000 : 1,14 + 60.000 : 1,15 + 60.000 : 1,16 

VANA = -200.000 + 54.545,45 + 49.586,78 + 45.078,89 + 40.980,81 + 37.255,28 + 33.868,44

VANA = 61.315,65

VANB = -200.000 + 20.000 : 1,1 + 70.000 : 1,12 + 70.000 : 1,13 + 70.000 : 1,14 + 70.000 : 1,15 + 70.000 : 1,16
VANB = -200.000 + 18.181,82 + 57.851,24 + 52.592,04 + 47.810,94 + 43.464,49 + 39.513,18 

VANB = 59.413,71

Según este criterio elegiríamos el proyecto A ya que ganamos más dinero

2)

Si los flujos de caja se obtienen al final de cada año el plazo de recuperación de ambos proyectos es de 4 años ya que el proyecto A recuperaría los 200.000 € del desembolso inicial y 40.000 € más y el proyecto B recuperaría los 200.000 € del desembolso inicial y 30.000 € más.

Si los flujos de caja se obtuvieran de manera uniforme a lo largo de todo el año (que no es el caso) los plazos de recuperación serían los siguientes:

60.000 ------------- 12

20.000 -------------   x    x = 4 meses

Plazo de recuperación del proyecto A = 3 años y 4 meses

70.000 ------------- 12

40.000 -------------   x     x = 6,86 meses

1,00 m ------------ 30 d

0,86 m ------------   x d   x = 25,8 = 26 días
Plazo de recuperación del proyecto B = 3 años, 6 meses y 26 días

Vuelvo a insistir que, con los datos del problema, los plazos de recuperación de ambos proyectos serían de 4 años por lo que, según este criterio, no podríamos decantarnos por ninguno de ellos en concreto ya que los dos tendrían la misma liquidez.

3)

Elegiría el proyecto A ya que tiene un VAN superior y tiene el mismo plazo de recuperación que el B

RESPUESTA PR_2.01_12.-

Ct = Cf + Cvu x Q

55.000 = Cf + Cvu x 2.000

55.000 – 2.000 Cvu = Cf

55.000 x 3 = Cf + Cvu x 6.000

79.750 – 6.000 Cvu = Cf

55.000 – 2.000 Cvu = 79.750 – 6.000 Cvu

-2.000 Cvu + 6.000 Cvu = 79.750 – 55.000

4.000 Cvu = 24.750

Cvu = 24.750 : 4.000 = 6,19 €

Cf = 79.750 – 6.000 Cvu

Cf = 79.750 – 6.000 x 6,19 = 42.610 €

Q = 42.610 : (50 – 6,19) = 972,61 peinecillos

Qmax = 972,61 x 2 = 1.945,22 (más o menos 2.000 peinecillos)

Cadqmax = P x Q = 50 x 2.000 = 100.000

Cfab0 = 42.610 + 6,19 x 0 = 42.610 €

Cfabpm = 42.610 + 6,19 x 972,61 = 48.630,46 €

Cadq0 = 50 x 0 = 0

Cadqpm = 50 x 972,61 = 48.630,5 €

[image: image29.emf]
RESPUESTA PR_3.01_15.- 
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Según este criterio, la inversión más recomendable es la segunda, ya que ganamos más dinero

Si los flujos de caja se distribuyeran uniformemente a lo largo de todo el año (QUE NO ES EL CASO), los payback serían los siguientes: 

700€ --------- 12m

500€ ---------  x = 8,57 meses

1 m ---------- 30d

0,57m -------    x = 17,1d

PB1 = 1 año, 8 meses y 17 días

1.000€ ---------- 12m

200€    ----------   x = 2,4 meses

1m -------------- 30d

0,4 m -----------   x = 12 d

PB2 = 2 años, 2 meses y 12 días

PERO LOS FLUJOS DE CAJA SON POSTPAGABLES, POR LO QUE LOS PAYBACK SERÍAN:
PB1 = 2 años

PB2 = 3 años

Si no tenemos prisa, nos interesaría más la alternativa 2 ya que ganamos más dinero, a pesar de que tenemos que esperar un año más.

RESPUESTA PR_3.02_15.- 


[image: image14.emf]PG =

20 . 000 ⋅ 10 . 000

10 ⋅ 220 ⋅ 750 + 130 ⋅ 220 ⋅ 7

=108,1


Por cada euro consumido obtenemos 108,1€

RESPUESTA PR_4.01_16.-
a.-
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b.-
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Si producimos y vendemos más de 3.250 kilos de mermelada tenemos beneficios, si no, tenemos pérdidas

RESPUESTA PR_4.02_16.-

	ACTIVO
	MILES €
	PATRIMONIO NETO Y PASIVO
	MILES €

	ACTIVO NO CORRIENTE
	20.000
	PATRIMONIO NETO
	15.600

	Inmovilizado intangible
	7.300
	Fondos propios
	15.600

	Propiedad industrial
	6.000
	Capital social
	12.000

	Aplicaciones inf.
	1.300
	Reservas voluntarias
	2.600

	
	
	Resultado del ejercicio
	1.000

	Inmovilizado material
	12.700
	Ajustes por cambios de valor
	0

	Elementos de tte.
	10.000
	Subvenciones, donaciones y legados recibidos
	0

	Mobiliario
	1.500
	PASIVO NO CORRIENTE
	4.000

	Equipos para proc. Inf.
	2.300
	Provisiones L/P
	0

	A.A. Inmovilizado
	(1.100)
	Deudas L/P
	4.000

	Inversiones inmobiliarias
	0
	Proveed. Inmov. L/P
	2.900

	Inversiones en emp. del grupo y asoc. L/P
	0
	Efectos a pagar L/P
	1.100

	Inversiones financieras L/P
	0
	Deudas con emp. del grupo y asoc. L/P
	0

	Activos por impuesto diferido
	0
	Pasivos por impuesto diferido
	0

	ACTIVO CORRIENTE
	3.700
	Periodificaciones L/P
	0

	Activos no corrientes mantenidos para la venta
	0
	PASIVO CORRIENTE
	4.100

	Existencias
	1.000
	Pasivos vinculados con activos no corrientes matenidos para la vta.
	0

	Mercaderías
	900
	Provisiones C/P
	0

	Material de oficina
	100
	Deudas a C/P
	2.400

	Deudores comerciales y otras ctas. a cobrar
	2.300
	Deudas a C/P con ent. de cto.
	2.400

	Deudores
	300
	Deudas con emp. del grupo y asoc. C/P
	0

	Clientes
	2.000
	Acreedores comerciales y otras ctas. a pagar
	1.700

	Inversiones en emp. del grupo y asoc. C/P
	0
	Proveedores
	1.300

	Inversiones financieras a C/P
	0
	Acreedores, ECP
	400

	Periodificaciones C/P
	0
	Periodificaciones C/P
	0

	Efectivo y otros activos líquidos equiv.
	400
	
	

	Caja, euros
	200
	
	

	Bancos c/c
	200
	
	

	TOTAL ACTIVO
	23.700
	TOTAL PN Y PASIVO
	23.700


b.- 

FM = AC – PC = 3.700 – 4.100 = -400

El Fondo de Maniobra es la parte del Activo corriente que está financiada con Fondos Permanentes. No hay un fondo de maniobra ideal para todas las empresas, variará según la actividad que desarrolle la empresa. Lo que sí está claro es que debe ser positivo. Como éste es negativo podemos decir que es malo.

c.-
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RESPUESTA TXT_4.01_16.- 

1.-

Los tipos de interés son el precio del dinero. Es lo que tenemos que pagar por cada cien euros que pedimos prestados.

Si hay una subida de los tipos de interés, las familias o economías domésticas, las empresas y el sector público pedirán menos préstamos por lo que la oferta monetaria se reducirá y la economía decrecerá.

Si hay una bajada de los tipos de interés ocurrirá lo contrario; es decir, que la oferta monetaria aumentará y que la economía crecerá.

2.- 

Si la tasa de descuento es negativa, el denominador que se usa para actualizar cada flujo neto de caja sería menor que uno, por lo que, al actualizar los flujos netos de caja, los importes serán mayores que los propios flujos netos de caja originales; esto implica que la diferencia entre la suma de los flujos netos de caja actualizados y el desembolso inicial será mayor, es decir, el VAN será mayor.

3.- 

Con tipos de interés negativos, un deudor cobraría por el préstamo en lugar de pagar por él (que es lo normal).

Con tipos de interés negativos, un acreedor pagaría por el préstamo en lugar de cobrar por él (que es lo normal).

4.-

Los bancos ganan su dinero, principalmente, de los intereses que las personas o entidades pagan cuando piden un préstamo y, como bien dice, si los depósitos están al 0%, no hay negocio para los bancos.

El Presidente del BBVA formula esta declaración porque el Banco Central Europeo está aplicando medidas expansivas, para poder salir de la crisis, y está llevando los tipos de interés a negativo.

5.-

Efectivamente, los bancos van a ganar menos dinero si los tipos de interés van a negativo, si bien, los préstamos que el BCE va a dar a los bancos comerciales, también serían negativos y, menores que los que los bancos comerciales cobran a sus clientes, por lo que, los bancos comerciales seguirían ganando dinero, por la diferencia, aunque no tanto como en condiciones normales. Además, los bancos ganan dinero por otros servicios, como por las comisiones que cobran. A este respecto hay que decir que los principales bancos están aplicando una política de comisiones cero que deberán plantearse cambiar dada la situación actual. De hecho, ya hay algunos bancos que avisan que empezarán a cobrar comisiones dentro de pocos años.

Por otra parte, hay que decir que si el BCE no aplica políticas expansivas como la de rebajar los tipos de interés, va a ser más difícil para la Unión Europea salir de la crisis actual, por lo que creo que no hay otra salida. 

� EMBED  ���
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